

全市教育系统工作会议暨教育系统“三争三拼、六大赶超”行动推进会强调

完善治理体系 深化综合改革 争做“重要窗口”的教育模范生

全媒体记者 陈建坤 通讯员 张栖 蔡婷

本报讯 8月19日，市教育局召开暑期教育系统工作会议暨教育系统“三争三拼、六大赶超”行动推进会。会议回顾总结上半年教育工作，分析当前教育发展新形势，研究部署下半年教育工作。会议强调，锚定目标不松劲，精准发力争一流，以争拼赶超的姿态，加快推进教育优质均衡发展，争做“重要窗口”的教育模范生。

今年上半年，全市教育系统以“一体两翼”为工作总抓手，全力推进教育改革向纵深发展，坚持守护校园净土，众志成城抓安全；加强党建引领，凝心聚力抓协同；紧扣“一体”总目标，优质均衡抓公平；强化立德树

人，五育并举抓素质；致力提档升级，攻坚克难抓改革；聚焦队伍建设，夯实基础抓提升；深化产教融合，多措并举抓发展；落实主责主业，继续教育抓规范，教育事业发展取得新进展新成效：我市名列“2020中国职业教育百佳县市”榜首，连续八年获省职业教育发展考核优秀单位，位列宁波各县市（区）第一，行知职校新疆部团总支荣获2019年度全国五四红旗团总支。

会议强调，全市教育系统要对标对表，全力做好下半年教育攻坚工作。2020年是全面建成小康社会的决胜之年，是教育中长期规划（2010—2020）和教育“十三五”规划的收官之年，也是深入谋划“十四五”规划、衔接教育现代化2035纲要的关键一年。全市教育系统要紧紧围绕

市委、市政府和上级教育行政部门工作部署，高标准推进“三争三拼、六大赶超”行动，始终保持排头兵的奋进姿态，奋力苦干实干巧干，为我市在建设“重要窗口”中走前列当标兵提供优质教育支撑。

会议指出，要围绕教育保障，在教育管理上求突破。强化规划引领，编制好慈溪市“十四五”教育改革与发展规划；强化党建引领，全力推进全省中小学党组织领导下的常态化，建设校园安全综合防控体系，提升安全管理队伍专业化水平，扎实推进学生安全保障工程建设；强化基建保障能力，高效率高质量完成市民生实事工程；强

化舆情应对处置能力。

会议要求，围绕五育并举，在综合素质上求提高。加强德育工作，推广“德育生活化”；加强劳动教育，打造劳动教育基地和特色学校，深化研学旅行综合实践活动；加强法治教育、体育特色教育、美育、心育以及家庭教育。

会议强调，围绕优质均衡，在教育品质上求提升。继续推进义务教育优质均衡发展市创建、学前教育、特殊教育和教育扶贫工作，努力提升教育品质。

会议要求，围绕人才强教，在队伍建设上求优化。加强中小学教师师德师风日常教育管理，实施慈溪市新时代教师队伍建设三年规划（2020—2022年），深化教师“县管校聘”管理改革，深化职称评审试点改革工作，健全中小学教师招聘机制，完善各级各类学校教

师配置标准。组织开展学习贯彻“十项准则”，争做新时代“四有”好老师强师重德实践活动。加强新时代中小学教师思政教师队伍建设和班主任梯队建设，组建一批慈溪市班主任工作室。

会议指出，围绕创新提升，在教育改革上求突破。持续扩大职教教领先优势，深化校地合作，积极做好文明城市创建迎检工作。

会议最后强调，教育是国之大计、党之大计，是功在当代、利在千秋的德政工程。全市教育系统要坚守教书育人的初心，增强只争朝夕的干劲、久久为功的韧劲、善谋善为的巧劲，努力推动慈溪教育在宁波教育发展和全市各项事业高质量发展中走在前列，为慈溪在“重要窗口”建设中走前列当标兵提供坚实的人才保障、智力支持、文化引领与科技支撑。

第九届教育论坛举行

全媒体记者 陈建坤 通讯员 张栖

本报讯 8月18日，第九届教育论坛举行，慈溪实验学校、匡堰实验学校作典型发言，宗汉街道办、周巷中心小学、西门初中、附海初中作交流发言，碧海学校、横河初中作表态发言。

慈溪实验学校、匡堰实验学校围绕质量立校、促升教学质量作了典型发言。宗汉街道办、周巷中心小学、西门初中、附海初中分别就全面提升区域教学水平、让每个生命和谐生长、全面提升教育质量、实施课程改革提升教学质量作了交流发言。碧海学校、横河初中围绕强化措施努力提升学校教学质量、创造高品质教育作表态发言。

为加快推进教育现代化，办好人民满意的教育，自2012年开始，市教育局每年举办教育论坛，希望借此平台讲述教育故事，分享教育智慧，提升教育水平。

技师学院扎实推进“七五”普法工作

全媒体记者 陈建坤 通讯员 邵佳洪

本报讯 日前，宁波市委依法治市办领导等一行莅临慈溪技师学院，对该院“七五”普法工作进行验收。验收组一行实地察看了青少年法治文化中心、班主任工作室、心理辅导室和青春健康俱乐部等，查看了校园内外法治教育宣传情况，认为慈溪技师学院坚持法治教育和依法治校相结合，不断创新各类载体，履行普法工作职责，全面提升了学校普法工作。

近年来，慈溪技师学院始终把普法工作作为一项基本任务常抓不懈，确保了“法治进校园”工作落实到位。加强法治教育课程体系建设，将法治教育渗透到课堂教育中。每学期开展法治手抄报比赛、讲法治故事比赛、模拟法庭等活动；利用校园电视台、校园网、广播、大屏幕、微信等宣传阵地，向广大师生宣传法律知识；定期邀请公检法各部门的公务人员到校进行法治宣传教育专题讲座。

2012年，学校和市检察院未检科携手成立了慈溪市第一个关心未成年人健康成长的实践基地——“花季关爱工作室”，2018年，与市检察院、法院共同组建了青少年法治文化中心。学校充分利用这些平台优势，广泛开展法治教育活动，为学生成长做好法律导航，学校先后获评国家级教学成果二等奖、中国青春健康教育示范基地、全国未成年人检察工作创新实践基地。

我市加快培养名特优教师

全媒体记者 陈建坤 通讯员 徐旭央

本报讯 宁波市第八批中小学教师、第四批中等职业学校专业首席教师评选日前揭晓，我市10名教师入选，其中名教师9名，专业首席教师1名，入选人数列宁波各县（市、区）首位。

为提升我市教师队伍整体水平，为全市教育事业优质均衡发展提供坚实保障和人才支持，近年来，市教育局积极抓好名特优教师培养工作。

人专业发展规划，依托小组研修的方式，组织教师开展教学活动、课题实施、个人研修、名校蹲点等，以三年为一培养周期，

切实提升教师的专业素养。保障措施落实。市教育局成立以局长为组长、各分管副局长为副组长的名特优教师培养工作领导小组，

每年向各名师工作室划拨一定数额的专项经费，做到经费财务单列、专款专用，为专业素养好、发展潜力大的中青年骨干教师，优先

创造外出学习和进修机会，优先考虑课题立项等，促使中青年骨干教师迅速成长。



花艺制作培训

日前，观海卫成校举行花艺制作培训考核，40名学员参加。考核内容包括识图写出10种花材名、完成一款手捧花及一款胸花作品。图为考核现场。

摄影 陈建坤 杜燕平

阳光实验学校开展“随手公益”活动

全媒体记者 陈建坤 通讯员 张育爱

本报讯 近来，阳光实验学校开展系列文明创建活动，用“随手公益”活动推动文明校园内涵建设，助力全国文明城市创建。

学校利用宣传窗、电子屏等进行系列公益广告宣传，将文明遵德守礼内容融入校园文化建设的建设中，如今，校园之内步步有小景，处处有标语。全体教师每周定期开展志愿服务，在党员教师的带领下，大家在认领路段开展卫生打扫、公交车牌擦洗、草丛烟蒂清理等活动。

为让更多市民加入到文明城市创建中来，阳光实验学校开展“垃圾分类进社区文明宣传”“倡导文明健康生活公益宣传”活动。广大教师结合生活实际，向沿街商铺发放文明宣传手册，宣讲垃圾分类知识，将健康生活理念和文明创建意识传播到千家万户。

办好家长学校 做好YOU爱教育

——胜山镇中心小学创宁波市示范家长学校侧记

全媒体记者 冯梦琴 通讯员 林立

胜山镇中心小学于2004年8月迁入现址——胜山镇马潭南路361号。学校现有33个教学班，1384名学生，在编教职工80名，专任教师大专及以上学历达100%，其中本科学历72人，占93.5%，历届骨干教师15人。

完善组织管理 夯实家长学校办学基础

学校成立了以胡乾苗校长为总负责人的工作领导小组，组建了由校长、家长代表、退休教师、法制副校长等组成的家长委员会，每学期不定期召开工作会议，商讨制定工作计划、活动安排等。年级组长和年级联系领导带领年级组，做好各个年级的家长学校校务委员会工作，建立完善家长学校制度，形成家校紧密联系的教育格局。同时，学校把家长学校工作纳入整体工作计划和考核。

合理开发现有资源，改善家教条件。学校建立了一支高素质的讲师队伍，邀请热心教育的行家、家长代表、学校教师讲课；把阶梯教室设置成为家长学校的大教室，一次可容纳300多名家长参加活动，同时配备了电脑、音响、多媒体等设备。学校加大活动经费的投入，并做到逐年提升，确保活动成效。学校宣传组利用学校网站、微信公众平台、家校通等进行宣传，组织家长学习。家长学校开办以来，参加

的家长累计超过26000人次，到课率达90%以上。学校还健全家长学校工作制度，对每次的上课资料、参加人员都进行记录，并定期将工作计划、活动资料等归档管理。

完善教学管理 开展多样家教活动

家长培训是家长学校教育工作的一项常态工作。学校坚持每学期开展一次家长集中培训活动，以解决家庭教育中的普遍性问题。活动前，学校德育处制定详细方案，一般有集体授课和各班分散学习的安排，要求班主任设定班级教育主题，撰写好发言稿。每年，学校邀请全国知名教育专家到校开展专题性授课，为家长育子出谋划策，传授科学的教育方式，受到了广大家长的好评与支持。家长课堂每个年级均有针对性的主题，如2019年，学校的家长学校为了一至六年级的家长准备了以“YOU爱伴成长”“垃圾分类就是新时尚”“家长开放日”“亲子运动会”“小升初路径多”“做合格的小升初家长”

等为主题的活动。

通过这些丰富的活动安排，把学校和家庭的共有目标与现实有机融合。学校把教师和家长、家长和学生的沟通作为每次活动的出发点，不仅有学校整体的育人介绍，还有课堂一线的参与互动；不仅有当下社会的时尚内容，还有关注孩子身心健康的亲子运动；不仅有小升初的信息梳理和分析，还有为即将步入青春期的孩子的亲子关系指导……总之，学校努力为每一个年龄段的家长提供最对胃口的精神食粮。

搭建网络平台 开展多样亲子活动

学校在传统授课模式基础上不断进行改革创新，利用信息网络平台构建畅通的交流渠道，传递先进家教理念，让家长紧跟时代潮流。学校在校园网、学校微信公众平台开设“YOU爱家校”栏目，宣传家校联盟工作。此外，各班级建立了微信群、钉钉群、家校通等沟通平台，让家长与老师、家长与家长、家长与学校沟通无障碍且快

速而便捷。

良好的亲子关系是成功家教的重要条件，学校特别注重引导家长与孩子进行良好的亲子沟通，使家长与孩子成为知心朋友。学校大队部开展形式多样的亲子活动，邀请家长参加：学校举办艺术节邀请家长一起化妆、准备，共同参与节目；在读书节上，开展亲子共读活动，努力营造其乐融融的亲子关系。为使亲情沟通进一步融洽，学校还开展“我是妈妈的美甲师”“父亲节我想对您说”“慈爱助黔·全城热爱”“爱心公



胡乾苗校长为“YOU爱家长”颁发证书。



足球队获省亚军，队员们与家长一起合影。

慈溪市教育局 主办
慈溪日报社